

Department of Philosophy
Class - Sem II
Course - 201

ন্যূন দর্শনে ঈশ্বরঃ

বস্তু - ২

অপরীক্ষিত যদু আদিতিকর্ষণের অন্ততম ন্যূনদর্শনে ঈশ্বরকে
 বৃগাতের নিমিত্ত কারণ-রূপে স্বীকার করা হইল। ঈশ্বর
 বৃগাতের প্রত্যক্ষ কারণ হইতে পাণ্ডুর নচ কারণ
 হইলে ঈশ্বরকে বৃগাতের প্রথম হইতে হইবে বা
 বৃগাতকে ঈশ্বরের প্রত্যক্ষ কারণে বর্তমান থাকিত হইবে,
 অথবা বৃগাত যদি ঈশ্বরের প্রত্যক্ষ কারণে বর্তমান
 থাকিত তাহলে বৃগাতকে তাহলে প্রথম হইত।
 পার্থক্য ঈশ্বরে পৌঁছিতে পারতাম কিন্তু প্রকৃত
 সত্ত্ব হইল বৃগাতকে তাহলে প্রথম পার্থক্য স্মৃতি,
 অর্থাৎ প্রকৃতি পরমাণুতে পৌঁছিতে পারা
 ঈশ্বর বিহীন, অব নন, অতএব ঈশ্বর কখনো
 বৃগাতের প্রত্যক্ষ কারণ-রূপে স্বীকৃত হইতে
 পাণ্ডুর নচ বরং তিনি নিমিত্ত কারণ-রূপে
 স্বীকার্য। অতএব ঈশ্বরকে বৃগাতের
 প্রত্যক্ষ কারণে বরং প্রথম হইতে
 ঈশ্বরকে কারণ-রূপে প্রত্যক্ষ কারণে
 ঈশ্বরকে প্রত্যক্ষ কারণে বর্তমান থাকিত
 এবং গুরু ও কর্ম হইবে অন্য পদার্থ প্রত্যক্ষ
 কারণ হইতে পাণ্ডুর নচ। কখনো তাহলে হইবে নিমিত্ত
 কারণ-রূপে তিনি হইবে প্রত্যক্ষ কারণ-
 রূপে প্রথম হইতে কারণ, ঈশ্বর-ও তাহলে
 বৃগাতের প্রত্যক্ষ কারণ-রূপে স্মৃতি, অর্থাৎ
 তাহলে এবং ঈশ্বর - তাহলে হইবে পারমাণু হইবে
 প্রমাণ হইবে তাহলে বৃগাত হইবে তাহলে

ন্যায়মতে ঈশ্বৰ স্ৰষ্টাৰূপিত্ব নহ'লেও অনুজ্ঞানৰ
সাহায্যে তাকে তেওঁৰ কাৰ্যন্থি নিৰ্বাহ কৰা পদ্ধতিৰ প্ৰকৃ
তৰ সঠিকৰূপে দুৰ্ভি বিষয় প্ৰমাণিত হয় -

প্ৰথমতঃ ঈশ্বৰ হৃগাতৰ কৰ্তা
এবং

দ্বিতীয়তঃ ঈশ্বৰ পদাৰু, অসীক নন (সেহেতু
কোন অসীক পদাৰুৰ সৃষ্টি কৰক হুতমা পদ্ধতি
নহ'ল। হুতম - বন্যপুত্ৰ - কোন প্ৰকৃগানৰ পিতা
হ'তে পায়ন নহ)

ন্যায়মতে ঈশ্বৰৰ কাৰ্যতা তথা সৃষ্টি
সাৰ্বিক স্ৰষ্টাৰূপিত্ব অনুজ্ঞানৰ উল্লেখ কৰা হ'লে
মা কেমে কেমে নিৰ্দ্ধি প্ৰমাণিত হয়।

২) কাৰ্যত্ব হেতুক অনুজ্ঞান :

কাৰ্য-সম্বন্ধ কোন কৰ্তাৰ দ্বাৰা কৃত বা সৃষ্টি হৈছে
যাৰ সৃষ্টি, স্ৰষ্টাৰ সৃষ্টি, সৃষ্টিৰ সৃষ্টি
কাৰ্য হুতমাৰ অস্বাভাৱ তা কৰ্তাৰ দ্বাৰা হুতমা
এবং এই কৰ্তা সেহেতু কোন ^{অস্বাভাৱ} হ'তে পায়ন
স্ৰষ্টাৰ সৃষ্টি অস্বাভাৱ ঈশ্বৰ।

উপাৰু অনুজ্ঞান অনুজ্ঞানৰ দ্বাৰা নিম্নলিখিত
সম্বন্ধ ঈশ্বৰৰ কাৰ্যত্ব তথা সৃষ্টি সাৰ্বিক জ্বল
এবং একে নিৰ্দ্ধি অনুজ্ঞান কৰে সৃষ্টি কৰে,
প্ৰমাণিতঃ উল্লেখ) কোন হেতু তখনকৈ পদহেতু
ইম যদি তৰ সৰ্ব প্ৰমাণ, সৰ্ব প্ৰমাণ
বিলাস প্ৰমাণ, সৰ্ব প্ৰমাণিত্ব এবং অস্বাভাৱ

এই আর্টিকেলটি বস্তু মূলক। আনুমানিক দু'ঘণ্টা হেঁটু মন
 'কার্যত্ব' মনর উপেক্ষা শুধু আর্টিকেলটি বস্তু মূলক। ব্যক্তিগত
 কৃষ্ণ বিস্ময়টি বোকামের মতো পায়। প্রথমতঃ
 পক্ষ আনুমানিক অনুমানের পক্ষ ক্ষিতি, অক্ষুর
 কার্যত্ব হেঁটু মনর তমত পক্ষমত বর্তমান -
 মেহেঁটু ক্ষিতি, অক্ষুর প্রভৃতি কার্য। দ্বিতীয়তঃ
 এই হেঁটুটির প্রাগুক্ত মত মত - এজন্য
 প্রাগুক্ত মতের স্বাধীন কার্য-তা নিশ্চিতভাবে
 প্রকৃতক বা কোন কঠোর ব্যবস্থা উপায় এবং এই
 নিশ্চিতভাবে প্রকৃতক স্বাধীন স্বাধীনভাবে কার্যত্ব
 হেঁটুটি বর্তমান। তৃতীয়তঃ এই হেঁটুটি বিস্ময়
 প্রায় হস্তমত মত বিস্ময়মত বস্তু-ও
 বর্তমান। এজন্য বিস্ময় মন নিত্য
 আকাঙ্ক্ষা পদার্থ মন প্রকৃতক-ও মন এবং
 কার্য-ও মন। চতুর্থতঃ, অনুমান প্রদত্ত কার্যত্ব
 হেঁটুটির তুলনামূলক বিবেচনা অন্য কোন হেঁটু বর্তমান
 পক্ষ, ক্ষিতি প্রভৃতিতে মন হস্তমত হেঁটুটি
 প্রায় প্রতিপক্ষকরণ বস্তু বিস্ময়-ও মন এবং
 প্রথমতঃ মেহেঁটু অন্য কোন মাতৃমালী প্রকৃতক
 প্রায়মত দ্বারা মন মন মে ক্ষিতি প্রভৃতি
 প্রকৃতক মন বা কোন কঠোর ব্যবস্থা উপায় মন
 প্রায় হেঁটুটি নিশ্চিতভাবে প্রকৃতক

ଅନୁଭବ କରୁଥିବା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଏହି ସମ୍ବନ୍ଧରେ
ଅଧିକ ସୂଚନା ପାଇଁ ଏହି ପୃଷ୍ଠାକୁ
ଅନୁସନ୍ଧାନ କରନ୍ତୁ

ଏହି ପୃଷ୍ଠାଟି ଆପଣଙ୍କୁ ଏହି ସମ୍ବନ୍ଧରେ
ଅଧିକ ସୂଚନା ପାଇଁ ଏହି ପୃଷ୍ଠାକୁ
ଅନୁସନ୍ଧାନ କରନ୍ତୁ

ଏହି ପୃଷ୍ଠାଟି ଆପଣଙ୍କୁ ଏହି ସମ୍ବନ୍ଧରେ
ଅଧିକ ସୂଚନା ପାଇଁ ଏହି ପୃଷ୍ଠାକୁ
ଅନୁସନ୍ଧାନ କରନ୍ତୁ